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L'épreuve d’ECE

en spécialité Physique Chimie

Déroulement de

P Sommaire
I’épreuve
.......... -......-...................j............ c_H_IMI.E_:_
Le candidat tire au sort un sujet de
ohysique ou de chimie. 1. Préparer une solution par dissolution
Il dispose d'une heure pour réaliser le 2. Préparer une solution par dilution
TF 3. Réaliser un dosage par titrage
Le candidat doit appeler 'examinateur R R
_ 4. Realiser un dosage par étalonnage

pour vérifier un protocole, une
mesure,... aux endroits indiqués sur le 5. Réaliser une courbe d'absorbance
sujet. L'examinateur observe le 6. Reéaliser une extraction
candidat, il intervient en cas de 7 Réallser une Chromatographie
difficultés. , ] ]

o 8. Déterminer une masse volumique
Consulter la vidéo "comment ¢a se
passe 2" 9. Déterminer si un acide est fort par mesure de pH

Ofpa240) 10. Déterminer un temps de demi-réaction
[®]$:#
11.Réaliser un pointage avec Aviméca

Que faut-il réviser ? 12. Utiliser Régressi

e i 13.Reéaliser un montage de diffraction
Consulter la vidéo "que faut-il

réviser ?" 14.Réaliser un montage d'interférences
E!.ﬁ"'].@ 15.Réaliser une lunette afocale
L T L
% 16.Realiser un circuit RC
o o

17. Confronter résultats expérimentaux et modele

Les i sujets Consulter ma playlist You-tube : "Réviser les ECE en moins
disponibles de 2 minutes” pour réviser a partir d’ énoncés d'épreuve.
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1.Preparer une solution par dissolution

Soluté

m :masse de
soluté (en g)

T -

Py o 0 o 0

. V:volume

BlEAR

. . l}f".'; [y ]
A partir d et ECE & B/ RS
B

de solution (L)

© Belin Education/Humensis, 2019 Physique Chimie 2nde

© Soft Office

o Le protooole (a visionner avec le gr-code)

e Tarer la balance avec |a coupelle de pesée

¢  Peser la masse de soluté souhaitée

« Introduire le soluté dans la fiole jaugée

e  Rincer la coupelle et I'entonnoir

e  Remplir la fiole @ moitié avec de |'eau distillée

e Agiter jusqu'a dissolution compléte du soluté

e Compléter |a fiole avec de I'eau distillée, jusqu'au trait de jauge

*  Boucher, agiter pour homogénéiser le mélange

® Les erreurs a ne pas commettre

P> Préparer une solution dans un bécher au lieu d’'une fiole jaugée

P> Oublier d'agiter pour dissoudre le soluté avant de mettre de 'eau jusqu'au trait de jauge

PC&4/

ENTRAINEZ-VOUS AVEC LES SUJETS @
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2.Préparer une solution par dilution S

T

Poire a
pipeter
Pipette N T R g\ 7 = 1 /&

jaugée : . 0
Jaug L] L (9] Traitde _L_
J \ jauge

Fiole
jaugée

Solution _ L I Eau v / Eau Solution
meére ~/ distillée g , distillée \ fille
(1] £ 3] (4] 5] (6]
V. ere = Volume pipeté Viinal = Vsitte

© Belin Education/Humensis, 2019 Physique Chimie 2nde

© Soft Office
o Le protooole (a visionner avec le gr-code)
e Verser la solution mére dans un bécher E E
e  Prélever un volume Vmere a l'aide d'une pipette jaugee &

e \Verser le prélévement dans une fiole jaugée de volume Ve
e Compléter avec de I'eau distillée

*  Boucher la fiole a l'aide d'un bouchon et agiter pour homogénéiser I'ensemble

® Remarques

P Lagitation a la moitié du remplissage n'est pas obligatoire contrairement & la dissolution (qui permet de dissoudre le

soluté avant d'ajouter de I'eau jusquau trait de jauge)

P> Relation a connaitre (avec F : facteur de dilution)

.ﬁ
q

F= Vﬁue _ Cmere

ou  Cpere X Vinere = Critte X Vyille
Vinere C_'ﬁﬁe 7 4

® Les erreurs a ne pas commettre

P> Préparer une solution dans un bécher au lieu d'une
ENTRAINEZ-VOUS AVEC LES SUJETS !
fiole jaugee PC 4/ PC 17 / PC 28 / PC 31 / PC K
32/PC 33/PC 39/PC 42/ PC 44/ - l
PC 50 / PC 53 / PC 59 / PC 61 / PC
62 / PC 68 / PC 36 JL
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J.Realiser un dosage par titrage CI
U PATTIGE oy v

«—— Burette graduée
Solution titrante

de concentration (o

(vers pH-métre)

Sonde pH-métrique
b Bécher
Solution a titrer
et eau distilléee
- Barreau aimanté
Q|

N Agitateur magnétique

L)

— lnulunlulll nhuu.m{u-

0 Le protooole (a visionner avec le gr-code)

o Remplir la burette avec la solution titrante Titrage pHmétrique :

e
¢  Prélever un volume de solution titrée avec la pipette jaugée et le verser dans un bécher % ';-;.-g,i,!
¢ Introduire un barreau magnétique dans le bécher et le placer sur un agitateur magnétique %—' ;&

e  Plonger dans le bécher I'électrode en la fixant avec un support adapté
e Réaliser le titrage en versant la solution titrante mL par mL Titrage Cond“c“mét”q“e :
e Tracer sur Régressi le pH (ou la conductivité) en fonction du volume de solution titrante versé

e  Déterminer le volume équivalent

® Remarques

2 \ous devez savoir réaliser le schéma d'un dispositif de titrage et le légender

P> Pour un titrage avec suivi conductimétrique, il faut rajouter un volume d'eau suffisant (100 & 200 mL pour un

prélévement de 10 mL) pour négliger la dilution dle & I'ajout de solution titrante

[m] 7%=
P Le volume équivalent se détermine par la méthode des tangentes ou de la dérivée (pour un suivi ? EI
pHmétrique) (voir gr-code ci-contre) ou par la rupture de pente (pour un suivi conductimétrique) ﬁ‘}m
. Ry e
P A l'équivalence on a : Seitres _ mm;m'"'qv avec a et b les coefficients stoechiométriques de la
a .
réaction de titrage
® Les erreurs é. ne pas commettre ENTRAINEZ-VOUS AVEC LES SUJETS :
o E];E"E] PC3 / PC6 / PC8 / PC10 / PC26 / ;&
Consulter la vidéo sur les erreurs les plus courantes < W s h
i ¥ PC30 / PC39 / PCA42 / PCA8 /
il =
T PC50 / PC51 / PC61 / PC64 / PCE9 L
D[ ‘& _

7= F.Raffin
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4.Realiser un dosage par étalonnage .,_}'r?.@n

Solutions étalons

de concentration connue Courbe d’étalonnage
Grandeur physique
A mesurable X
1 1 I |
08 +

Solution a doser 06 +
i i xaolur.non—o 50 p-===p=e=p--
de concentration inconnue 04 + :
02 T | ", Concentration
' en mol.L!

0 } t } t +—
o o0l 02 03 04 05
Csolution=0,25 mol.L!

o Le protocole

Réaliser une gamme de solutions étalons de concentrations connues (dilution a partir d’'une solution mére en page 3)
e  Mesurer la grandeur absorbance (ou conductivité) de chaque solution
e Tracer la droite d'étalonnage
e Mesurer la grandeur absorbance (ou conductivité) de la solution & doser

e  Utiliser la courbe d'étalonnage pour réaliser une lecture graphique de sa concentration

th

bt

u‘

Un exercice corrigé pour s'entrainer .

ENTRAINEZ-VOUS AVEC LES SUJETS

PC32 /7 PC44 / PC82 l
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5.Réaliser une courbe d'absorhance

o Le protocole pour tracer A=f(C)

e Régler la longueur d’onde de travail (voir remarques)
e Faire le blanc (le zéro) avec une cuve remplie d'eau distillée

e Placer les cuves avec les solutions et mesurer les absorbances

o Le protocole pour tracer A=f(1)

e Régler la longueur d'onde
e Faire le blanc (le zéro) avec une cuve remplie d'eau distillée
e Placer la cuve avec la solution et mesurer son absorbance

e Recommencer les 3 premiéres étapes pour une autre longueur d'onde

0 Le protocole pour tracer A=f(t)

e Régler la longueur d’onde de travail (voir remarque)

e Faire le blanc (le zéro) avec une cuve remplie d'eau distillée

e Mélanger les 2 solutions qui réagissent dans un bécher en déclenchant simultanément le chronométre
e \Verser rapidement le mélange dans une cuve

e Relever les valeurs d'absorbance toutes les 30 secondes

® Remarques

2 Pour A=f(C) et A=f(t), on choisit la longueur d'onde de travail a 'aide du spectre d'absorption de la solution : c'est la
longueur d’onde pour laquelle I'absorbance est maximale
B A=f(C) est une courbe d'étalonnage (voir page 5)

B Pour A=f(1), il est nécessaire de refaire le blanc a chaque longueur d'onde

P> On trace A=f(t) lorsque I'on fait un suivi cinétique

ENTRAINEZ-VOUS AVEC LES SUJETS !

=
PCe8 /PC17 /PC31 /PC32/PC33/ E
PC52 / PC59 / PC82 / PC70 L
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6.Realiser une extraction :
e ez |

Solution initiale
+ solvant extracteur

Anneau

(=]
:n.,.

Phase supérieure
: decant contenant le
a décanter produit si sa densité < 1

' Phase aqueuse

Ouvert Fermé
On laisse décanter : la phase supérieure
est constituée de substances les moins denses

Ampoule

On agite en dirigeant
le robinet vers un
mur ou une fenétre

Introduction du mélange

ENTRAINEZ-VOUS AVEC LES SUJETS @

PCs59 /PC21/PCI10O

1.Realiser une chromatographie EEHE

== ‘ .
A partir d'un sujet ECE &~ [ '«f@?
- —— O P

l __couvercle

front de solvant |

e

plague e
g ligne de base

de chromatographie eluant
| —’;

cuve a chromatographie

Un dépot contenant plusieurs taches est un mélange d'espéces chimiques

Deux taches a la méme hauteur correspondent a la méme espéce chimique N TRAINEZ-VOUS AVEC LES SUJKTS &
PC60 / PC55 / PC21

8.Determiner une masse volumique

. . m
La relation permettant de calculer la masse volumique est: p = v

ENTRAINEZ-VOUS AVEC LES SUJETS @

PC6&68 / PC56

ECE Page 7 sur 14 2 F.Raffin



9.Determiner si un acide est fort par mesure de pH

. "ﬁ,:. 01
Gt

o
Le protocole pH

Rincer la sonde pHmétrique et I'essuyer

e  Mesurer le pH de la solution d'acide de concentration C:

e Recommencer pour des solutions d'acide de concentrations différentes C;, C3, Ca

e Tracer le graphique pH en fonction de —log(C)

® Remarque

P Pour un acide fort pH = — log(C) est une fonction linéaire

ENTRAINEZ-VOUS AVEC LES SUJETS

-
PC22 u

10.Determiner un temps de demi-reaction

(=]
:‘Hn.:i‘ P

0 Le protocole

Régler le colorimétre a 470 nm
»  Placer une cuve d'eau distillée et faire le zéro d’absorbance
» Réaliser le mélange étudié dans un bécher et déclencher simultanément le chronométre
» Verser dans une cuve et mesurer |'absorbance du mélange toutes les 30 s
o Tracer A =f(t)

»  Déterminer graphiquement ¢,

® Remarque

P> On peut aussi faire un suivi conductimétrique a la
ENTRAINEZ-VOUS AVEC LES SUJETS !

place du suivi par strectrophotométrie. Dans ce cas pn ;&
PC4 / PCAS / PC70 h

trace ¢ = f(1).
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11.Realiser un pointage avec Avimeca

(e

o Le protooole (a visionner avec le gr-code)

e Etalonner le logiciel en sélectionnant 2 points et entrer la valeur de la distance en m

e Choisir I'origine et le sens du repére Oxy

e  Choisir I'image pour l'origine des dates (t=0)
* Avancer image par image et pointer le centre de I'objet

e  Exporter au format Régressi

EI =TT

® Remarques

B Pour étalonner le logiciel il faut disposer d'un objet sur la vidéo dont on connait la longueur

P Une notice simplifiée d’Aviméca (disponible avec le gr-code ci-contre) sera a votre disposition pendant
I'épreuve

P Si vous devez réaliser I'enregistrement de la vidéo du mouvement d'un objet, il y a quelques consignes

a respecter pour avoir une vidéo exploitable (visionner a l'aide du gr-code ci-contre)

ENTRAINEZ-VOUS AVEC LES SUJETS ,

T
PC7 / PC25 / PC29 / PC56 ‘L

ECE Page 9 sur 14



12.Utiliser le tableur-grapheur Regressi

Vous devez étre capable :

- d’ entrer les données expérimentales au clavier

- d’ ajouter des grandeurs calculées ou dérivées

de tracer un nuage de points

Tutoriel papier

d’ effectuer un lissage ou une modélisation

Tutoriel vidéo pour ajouter des

grandeurs

O A0
Kk o

- = - L ‘
T
5

e
[E] e

Tutoriel video pour modéliser

® Remarques

P Entrainez vous afin de réaliser un pointage a l'aide d’Aviméca et d’exploiter avec Régressi. Vous pouvez utiliser la

vidéo d'un lancer de basket (https://dgxy.link/basket) afin de réaliser le méme travail que celui de I'exercice 3 page
suivante.

QExerciceS

On réalise une expérience de diffraction avec un faisceau laser de longueur d'onde A et une fente de largeur a :

EXERCICE 1:
a (en mm) 0,04(0,05|0,10(0,120,28|0,39
L (en mm) 95 (76 |38 (32 |14 |10
Données:

« Distance fente-écran : D=300 cm

+ Larelation liant |a largeur de l'ouverture a, la largeur de |a tache centrale L, la longueur d'onde et la distance D

entre 'écran etlafenteest: L =

24D

a

§ Entrerlesvaleurs des grandeurs a et L dans Régressi

W Mo Wc M

ECE

1
Ajouter la grandeur calculée —

a

Modéliser la répartition des points expérimentaux par la fonction adaptée.

En déduire la valeur de la longueur d'onde du laser.
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1
Tracer le graphe représentant la largeur L de |a tache centrale en fonction de —

a

Noter I'équation de la courbe de modélisation obtenue i .o,
Indiquer l'unité du coefficient directeur 1 voovviiviiivii e




EXERCICE 2 :

A partir des périodes de rotation des satellites de Jupiter vous devez déterminer la masse de Jupiter.

2

T
La 3&me loi de Kepler relie |la période T du satellite et le demi-grand axe a de son orbite : T2 = M X a>

avec M masse

de la planéte et G la constante de gravitation.

Satellite Io Europe Ganymeéde Callisto
T(s) 1,545 x 10° 3,09 x 10° 6,04 % 107 1.44 x 100
a (m) 421 x 108 6,65 x 108 1,07 % 109 191 x 109

Données :

Constante de gravitation G = 6,67 X 107" m? kg™ 572

Entrer les valeurs des grandeurs T et a dans Régressi

§ Ajouter les grandeurs calculées T2 et @’

¢ Quel graphe doit-on tracer pour vérifier la 32me loi de Kepler ?

§ Leréaliser et, & partir de I'équation de la courbe de modélisation obtenue, en déduire la masse de Jupiter.
EXERCICE 3:

On réalise un pointage sur Aviméca des coordonnées x et y du mouvement d’un volant

1 volar

de badmiton en fonction du temps. [ 1 | xm ym |
) 0  OODE«00  0,006400 |
Données : Masse du volant: 5,0 g 0,04 1,206-01 182601
) ) 0,08 241E-01 3,39E01
$ Entrerlesvaleurs des grandeurst, x ety dans Régressi. 0,12 3,61E-01 474601
. P 0,16 4,74E-01 5,84E-01
# Créerles grandeurs dérivées v, et vy, 02 s 88e.01 6 68E.01
# Créer les grandeurs calculées Ep JE etk 0.24 6,90€-01 7134601
0,28 7,92E-01 7,85E-01
$ Tracer sur un méme graphique E,, =f(1) , E. =f(t) et E, =f(1) 0,32 8,916-01 8,07E-01
0,36 9,89E-01 8,10E-01
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13.Realiser un montage de diffraction

7
K

A partir d’un sujet ECE & R3S

-
Tache centrale de diffraction
' = hl
I i
I H Q0 M I
| —— ' = + — |
L L L
2 2
0 Le protocole
e  Placer le laser, la fente puis I'écran a une distance D
Mesurer la largeur L de la tache centrale
ENTRAINEZ-VOUS AVEC LES SUJETS !
A%
PC2/PC16/PC24 ﬁ

14.Realiser un montage d'interferences - Mesurer une

ERiE

Wi T

interfrange e

' Fentes d'Young de largeur a
séparées par une distance b

Schématisation de I'expérience des fentes d"Young.

o Le protocole

Mesurer la largeur L un grand nombre d'interfranges sur

ye
I'écran
ENTRAINEZ=-VOUS AVEC LES SUJETS !

Diviser cette largeur par le nombre d'interfrange #
PC58 / PC41 / PC35 R
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15.Realiser une lunette afocale /A0

P' I. -r. B 1
Olfz2es

= Lz lentille Lo permet de simuler un objet a l'infini. Pour cela, I'objet AB est situé au foyer objet Fo de la lentille Lo.

1 1

1
Rappel : Relation de conjugaison d’une lentille convergente — — —
PPe g e 0A" O0OA or'

L'image A'B est alors a l'infini, elle sert d'objet pour la lunette.

N . . . 1 1 1 e
En effet, d'aprés la relation de conjugaison - = , i OgA = 0y F, alors

— — =0 donc A’ est & |'infini.
0,A O0yA O,F, 0,A'

= Les lentilles L: et Lz forment la lunette afocale si le foyer image F'1 de |'objectif est confondu avec le foyer objet F2 de
I'oculaire.
= Lz lentille Lz permet de simuler un oeil qui observe I'objet situé a l'infini a travers la lunette. L'écran doit étre placé

dans le plan focal image de Ls.

En effet si I'objet A3B; observé est a l'infini (0345 = ) alors = 0. D'aprés la relation de conjugaison on a alors

1 .
= ——, soit Ay =1
0343 03F3

objet a Lunette )
l’irjsfini astronomique Oeil

| ' | ‘ | Consulter le montage

B "—u L, L, Ecran lors d'un TP :
] (A)

-
(2]

A= FD 0., 01 02 03

I l‘ 1 II »

dﬂ d d:]

o Le trace des rayons

L
Ls

-
Fo F'-a\\ b / AL FY

J

'n_._(__
Objet & I'infini Oculaire
Objectif

Oel

-
Sobjectif o
i —
oculaire

Le grossissement de la lunette est G =
o

ENTRAINEZ-VOUS AVEC LES SUJETS

PC13/PC38/PC46 / PC57 l
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caracteristique

0 Le protocole

e Réaliser le circuit

»  Brancher I'appareil de mesure (oscilloscope, Arduino, ....) de uc dans le circuit
»  Basculer l'interrupteur en position charge du condensateur
»  Suivre I'évolution temporelle de la tension u.

»  Déterminer graphiquement le temps caractéristique (63% de ucmax en charge ou 37% de ucmax en décharge)

ENTRAINEZ-VOUS AVEC LES SUJETS

-
PC5 /PCi12 / PC14 / PC37 / PC49 / l

PC&3 ‘L

17.Confronter modele et resultats expérimentaux

A partir d'un sujet ECE &

La modélisation présente deux fonctions principales : expliquer et prévoir des phénoménes. Cependant toute modélisation a un

domaine de validité.

Si I'écart est trop important entre les résultats expérimentaux et le modéle, c'est que celui-ci ne s'appliqgue pas a notre

phénomeéne.
Eenml E=1(t)
Exemple : 800 :
La conservation de |'énergie mécanique est valable pour un systéme en
4,00 |
chute libre. Si lors d'une expérience (voir schéma ci-contre), on détermine ibeeeniessa dENE
a®®
- - r . - . . . o 8 9 i
gue l'énergie mécanique du systéme varie (aux incertitudes de mesures S0t ¥ % 2040, T o od
» . ® e Lens aEp
prés), c'est que celui-ci ne peut pas étre considéré en chute libre (notre | S B
hypothése de départ de négliger les frottements n'est pas correcte). IR oEm
5,00 ¢ n
- L] —
- °
. o

-12,00
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